
 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-06668 DEL DEP. MANZI 

(res. n. 588 del 28 dicembre 2025) 

 

R I S P O S T A 

Con riguardo all’atto di sindacato ispettivo in oggetto con il quale l’interrogante 

solleva specifici quesiti in relazione agli organici sia dei magistrati ordinari sia del 

personale amministrativo del Tribunale per i minorenni delle Marche e della Procura 

della Repubblica, si riferisce quanto segue. 

Si rimarca in apertura che la tematica della copertura delle piante organiche del 

personale di magistratura rientra nelle attribuzioni devolute al Consiglio superiore della 

magistratura cui spetta assumere le relative determinazioni ed esula dalla diretta 

competenza del Ministero della giustizia. 

Ad ogni modo, per quanto di competenza del Dicastero, si evidenzia che, nel 

perseguimento delle politiche di assunzione intraprese, funzionali ad assicurare 

l’efficienza degli uffici giudiziari ed a colmare le gravi carenze di organico che li 

caratterizzano, è stata intrapresa un’intensa attività di reclutamento del personale di 

magistratura ordinaria, volta ad assicurare entro il 2026 la pressoché completa 

copertura degli organici, compatibilmente con l’esito delle procedure concorsuali. 

Basti pensare che, negli ultimi due anni, sono stati assunti circa 1272 magistrati 

ordinari e sono in corso tre procedure concorsuali per il reclutamento di altri 1320 

magistrati ordinari. 
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In particolare si stanno svolgendo le prove orali del concorso a 400 posti di 

magistrato ordinario bandito con D.M. 8.4.2024; inoltre, sono in corso di svolgimento 

le correzioni della prova scritta della procedura del concorso a 350 posti indetto con 

D.M. 10.12.2024, ed, infine, con D.M. 22.10.2025 è stato bandito un ulteriore concorso 

a 450 posti di magistrato ordinario, le cui prove scritte sono previste per il prossimo 

mese di giugno 2026. 

In definitiva, entro la fine dell’anno in corso, è prevista l’assunzione di oltre 750 

magistrati ordinari. 

Anche rispetto al personale amministrativo deve sottolinearsi il costante e fattivo 

impegno profuso da parte di questa Amministrazione che si è tradotto in un piano 

assunzionale senza precedenti, teso al raggiungimento dei target di efficienza ed 

efficacia degli uffici giudiziari. 

Si consideri che, nel solo periodo di tempo compreso tra il 2022 ed il 2025, le 

assunzioni ordinarie sono state pari a 3.586 unità, cui vanno aggiunti i reclutamenti di 

personale PNRR. Nell’ambito del PNRR, il personale assunto a tempo determinato e 

attualmente in servizio, in esito alle ultime assunzioni di giugno 2025, è pari a 11.563 

unità. Il Ministero ha, altresì, stabilizzato a tempo indeterminato, ben 1.215 unità di cui 

1.206 operatori e 9 funzionari. 

A ciò va aggiunto che, attraverso la rimodulazione delle facoltà assunzionali e 

delle piante organiche, sono state reperite risorse del Ministero che hanno permesso di 

elevare da 3.000 a 6.368 le assunzioni finanziate con risorse proprie. 

Sarà dunque prevista la stabilizzazione di 9.368 lavoratori precari del PNRR 

rispetto alla previsione iniziale di 6.000 assunzioni. 

Venendo alla situazione presente nel Tribunale per i minorenni di Ancona, si 

evidenzia che l’attuale percentuale di scopertura del personale amministrativo si attesta 

al di sotto della media nazionale. 

A fronte di una dotazione organica di 16 unità prestano servizio 12 risorse, 

tenendo conto del distacco di 1 Direttore presso altro ufficio. 
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Le vacanze registrate nei vari profili interessano le seguenti figure professionali: 

Area Operatori - Ausiliario (1 vacanza su 2 posti in organico); Area Funzionari: 

Direttore Funzionario giudiziario (2 vacanze su 4 posti). 

Il profilo del Cancelliere esperto e dell’Assistente giudiziario risultano 

soddisfatti mentre, quello del conducente di automezzi risulta scoperto. Sebbene la 

figura del Direttore risulti completa, tuttavia, l’unità in servizio risulta in distacco 

temporaneo presso altro ufficio.  

Per contro, si registra un sovrannumero nel profilo dell’operatore giudiziario e 1 

centralinista telefonico non previsto in organico. 

Da ultimo si segnala che i 2 posti vacanti nel profilo del conducente di automezzi 

sono stati resi disponibili tra le sedi dei vincitori del concorso per conducenti a 1000 

posti ma non sono stati oggetto di scelta. I 2 posti non coperti saranno resi nuovamente 

disponibili in ulteriori scorrimenti della graduatoria. 

Anche negli uffici della Procura della Repubblica presso il Tribunale per i 

minorenni di Ancona si registra una percentuale di scopertura del personale 

amministrativo inferiore alla media nazionale. 

A fronte di una dotazione organica di 13 unità prestano servizio 10 risorse. 

Le specifiche vacanze registrate nei vari profili interessano le seguenti figure 

professionali: Area Operatori - Ausiliario (1 vacanza su 2 posti in organico); Area 

Assistenti – Cancelliere esperto (1 vacanza su 2 posti), Operatore giudiziario (1 

vacanza su 2 posti in organico), Conducente di automezzi (1 vacanza su 2 posti in 

organico). 

I profili dell’Assistente giudiziario, del Direttore e del Funzionario giudiziario 

risultano coperti. 

Si rappresenta che, per i 2 posti messi a disposizione dall’Amministrazione dal 

concorso per 1.000 posti di conducente di automezzi, ha preso servizio 1 unità. 

Inoltre, a breve, gli uffici giudiziari potranno certamente trarre beneficio dagli 

esiti del concorso pubblico per il reclutamento di 2.970 unità di personale non 
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dirigenziale a tempo indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero della giustizia 

in relazione al quale, per il Distretto di Ancona, sono stati messi a disposizione 73 posti. 

In via più generale si rimarca l’impegno che questo Dicastero ha messo in atto 

per intraprendere ogni attività connessa al rafforzamento degli organici presso tutti gli 

uffici che presentino problematiche legate alle scoperture, sia attraverso la previsione 

di interventi mirati sulla mobilità temporanea, che possano garantire un supporto 

certamente immediato alla risoluzione di situazioni emergenziali e sia portando avanti 

politiche assunzionali. 

L’Amministrazione sta cercando di attuare, con ogni strumento possibile, tutte 

le misure strategiche per assicurare un rinvigorimento degli Uffici Giudiziari dislocati 

sul territorio. 

 

 Il Ministro 

Carlo Nordio 

 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/06668&ramo=C&leg=19

